

# 乐清市新居民服务管理局文件

乐新居民提案〔2020〕2号

---

## 关于乐清市政协第十三届四次会议第 195 号提案的答复

宋全良委员：

您提出的《关于如何保障外来务工人员住房问题的提案》已收悉，经研究办理，现答复如下：

### 一、关于统一规划建设外来务工人员专用廉租房的建议

我市现行的城乡规划中，均在集中的产业园区附近规划有住宅、服务配套等用地功能予以满足产业园区的配套服务功能，但由于受土地利用总体规划、土地权属等因素的限制，导致规划难以实施落实。在“多规合一”的规划背景下，当前正在编制的国土空间规划中，我市将会结合城市实际发展需求，统筹考虑，合理布局，在规划中提出相关保障性用房的导向，尽量补足规划的可操作性。

### 二、关于鼓励企业建造外来务工人员集体宿舍的建议

我市 2012 年出台了《中共乐清市委乐清市人民政府关于鼓

励乐商创业创新促进实体经济发展的若干意见》(乐委发〔2012〕22号),规定工业企业厂房容积率上限可至3.2,建筑密度上限可至55%,非生产性用房比例可至20%,这为企业建设外来人才和员工集体宿舍提供了很大的空间。我市2018年出台了《中共乐清市委乐清市人民政府关于印发〈乐清市高层次人才引领创新驱动发展42条意见〉的通知》(乐委发〔2018〕90号),其中26、27条分别对本科以上学历人才(包括外来人员)给予租房补贴,对“双一流”大学(含原“985”“211”大学)和美国常春藤盟校及相当于该层次世界百强名校全日制本科毕业生以上人才发放一次性购房补贴,至今已发放租房补贴330万元,购房补贴520万元。2020年推出了人才房配售政策,首批推出了282套房源,现已进入摇号选房阶段,共有198位人才获得选房资格。我市近几年建成并投用的面向企业员工的公租房有:1、乐清经济开发区科技加速器公寓楼,属政府租用企业用房,面积约1.34万m<sup>2</sup>,房型为20-40m<sup>2</sup>,共计315套。2、乐清经济开发区科技创业园公寓楼,属政府投资建设配套公寓,面积约1.06万m<sup>2</sup>,房型为30-40m<sup>2</sup>,共计160套。3、乐清经济开发区科技孵化器公寓楼,属政府投资建设配套公寓,面积约0.73万m<sup>2</sup>,房型为30-120m<sup>2</sup>,共计94套。4、虹桥镇电子信息加速器公寓楼,属政府投资建设配套公寓,面积约0.8万m<sup>2</sup>,房型为20-40m<sup>2</sup>,共计214套。5、乐清湾港区乐商创业园职工宿舍及人才公寓,属政府投资建设,面积约10.53万m<sup>2</sup>,房型为50-85m<sup>2</sup>,共计1565套。6、新世纪

人才大厦，建筑面积 90-130 m<sup>2</sup>，共计 211 套。今年我市将准备对无住房的公交司机和环卫工作人员进行公租房租赁补贴，现已完成摸底调查，准备起草有关文件，适时实施。下步将参照温州的有关成功经验，在合适的时机，引进企业建设“蓝领公寓”，更好地解决外来务工人员的住房问题，使他们真正安居乐业，为乐清的发展做出更大的贡献。

### 三、关于大力推进住房公积金扩面工作的建议

乐清市在住房公积金管理服务工作上的一些创新举措一直以来领跑温州全市住房公积金系统，树立起“乐清样板”，也累积了不少的“乐清经验”。特别是推进非公企业建立住房公积金制度（以下简称非公扩面）工作方面，我市起步早、举措多、工作实。温州市住房公积金管理中心乐清分中心于 1998 年 3 月成功对浙江幸福摩托有限公司第一家非公企业建立住房公积金制度，被浙江省住房和城乡建设厅确定乐清市为全省非公扩面的“诞生地”。2004 年，乐清市人民政府印发了《关于在全市非公企业中全面推行住房公积金制度的通知》（乐政发〔2004〕9 号）文件，开启了我市非公扩面的工作高潮。2008 年，我市成立了“市推进非公企业建立住房公积金制度工作领导小组”，“部门合力”推进非公扩面工作，此项举措被浙江省住房和城乡建设厅确定为“全省唯一”。2019 年，乐清分中心先后印发了《关于印发〈住房公积金“三服务”工作手册〉的通知》（乐公积金〔2019〕12 号）、《关于住房公积金“三服务”工作认定的通

知》和《住房公积金“三服务”行动计划》（乐公积金〔2019〕17号）等文件，全面开展住房公积金“服务企业、服务群众、服务基层”活动，大力拓展非公扩面工作的覆盖面。截止目前，我市统计口径实有从业人员218300人，而正常在缴住房公积金的达职工106573人，覆盖率为48.82%。其中非公企业正常在缴住房公积金的职工达到61891人，占缴存比率的57.98%。2020年，我市公积金工作坚持“宣传+服务”的非公扩面工作总基调，印发了《关于印发〈住房公积金全力服务保障“三强两促”专项活动实施方案〉的通知》（乐公积金〔2020〕8号）文件，决定开展以“强机制、强动能、强服务，促目标实现、促士气激扬”为主要内容的住房公积金“三强两促”专项活动，全力服务保障企业复工复产，力促“半年红”、“全年红”，进一步扩大住房公积金制度保障范围。2020年下半年，我市公积金工作将依托“政府政绩”、“银政合力”、“评先评优”等载体和平台，扎实推进非公扩面工作，努力实践着“单位全覆盖”的住房公积金制度扩面工作阶段性目标。

#### **四、深化新居民积分制管理**

2013年起，我市推出了新居民积分制管理办法，以积分方式为在乐新居民提供梯度化的公共服务，进而推动公共服务均等化建设。2013年，乐清市在全省范围内第一个开展了新居民积分购买限价商品住房项目，为新居民居住权益的保障提供了有益的探索。在此基础上，我市目前正着手研究拓展和深化积分制服务内

容，努力使积分制政策的运用范围覆盖至包括新居民廉租房在内的各项公共服务项目。

我市一贯以来高度重视外来务工人员住房保障问题。近年以来，我市出台相关政策、开展“大拆大整”等专项工作、创新“旅业式管理”等出租房管理模式，努力保障新居民的居住权益，逐步改善在乐新居民居住环境。今后，我市将根据我市社会经济发展形势，着眼全局、统筹谋划，努力使外来务工人员在我市的居住条件得到较大提升。

衷心感谢您对我们工作的支持！

乐清市新居民服务中心

2020年9月1日

（此件公开发布）

---

乐清市新居民服务中心综合科

2020年9月1日印发

---